

战时无畏去，春日安然归。4月10日13时，广东省援助湖北武汉应对新冠肺炎疫情医疗队最后一批183人圆满完成援助任务，乘机抵达广州。他们是广东省最后撤离武汉的医疗队。副省长张虎到广州白云国际机场迎接，向全体医疗队员表示衷心感谢和亲切慰问，并致以崇高敬意。

羊城晚报记者了解到，此次返回的队员包括广州市第一人民医院55人、南方医科大学第三附属医院33人、暨南大学附属第一医院(下称“暨大附一院”)65人、广州市妇女儿童医疗中心3人、茂名市中医院4人、茂名市妇幼保健院6人、高州市人民医院10人以及前方指挥部7人。新冠肺炎疫情发生后，广东闻令而动、倾力支援湖北，从1月24日起，广东先后向湖北派出26批次共2493名医疗队员。

广东援汉医疗队 累计收治3616人

据记者了解，该批医疗队为广东省第二十二批医疗队，由广州市第一人民医院副院长余纳任领队，大多数队员于2月21日抵达武汉，是一支整建制全部队员投入重症医学科(ICU)的队伍。在武汉奋战的50天里，医疗队一共支援三家医院，从武汉大学中南医院隔离病房到协和西院区ICU，再到雷神山医院ICU，每次都出色完成任务，成为支援医院数量最多的医疗队之一。

张虎说，在国家最需要的时候，在湖北武汉人民最需要的时候，同志们踊跃报名、挺身而出，星夜驰援湖北武汉，义无反顾投身到这场举世瞩目的艰苦卓绝的湖北保卫战、武汉保卫战中，同病魔较量，与疫情决战，坚守战斗到最后一刻，涌现出一大批可歌可泣的先进典型和感人事迹。接下来，要继续发扬医者仁心的崇高精神，展现新时代医务工作者良好形象，总结好支援湖北武汉医疗工作的好经验好做法，慎终如始、再接再厉，善作善成，充分休息调整，以更加饱满的身心状态投入到工作中去，为全面夺取疫情防控斗争最终胜利作出新的更大贡献。

省卫生健康委副主任周紫霄在机场欢迎归来队员时表示，希望队员们安心休养，调整好身心状态，接下来，要把支援湖北工作的好经验、好做法运用到广东疫情防控和救治工作中来，以更加饱满的精神、更加昂扬的斗志，为广东打赢疫情防控阻击战贡献力量。

“广东医疗队是第一批驰援，最后一批撤离的医疗队。”广东支援湖北武汉医疗队指挥部总指挥余德文说。医疗队的

工作得到中央指导组、国家卫生健康委的高度肯定，得到武汉人民广泛赞誉。

截至4月8日，广东援助湖北武汉医疗队累计收治患者3616人，其中，接管病区累计收治患者1451人，治愈出院981人，转出或交接344人，出院及转出率91.3%；方舱医院累计收治2165人，治愈出院及转出率达100%。对口支援医院累计收治危重症及重症患者1018名，占支援医院病区收治患者总数的70.2%，救治成效明显。

接管中南医院 取得“三零”佳绩

余纳介绍，这支医疗队到达武汉第一天，立即成立医务组、感控组、护理组、病区、宣传组、物资组、信息组和消防安全组等9个小组，明确各自职责。随后，医疗队正式进驻武汉大学中南医院，整建制接管该院4号楼11楼病区。重症病区仪器设备多，技术要求高，危重症患者多合并基础疾病，病情重，病情变化快，对整个医护团队的要求非常高。为确保病区24小时都有熟悉患者病情的医护人员直接管理，还设置了备班，以随时应对病区紧急情况。对患者进行动态心理评估，针对有需要的患者提前心理干预，努力做到既治肺炎也治“心病”。

“面对重症患者应该如何翻身、拍背、吸痰等等，把这些作为每个组的培训清单，要求边上班、边带教、边培训、边整改。”余纳说。

完善的医疗管理制度科学管理以及多学科协同合力最终帮助取得不俗的成绩，接管中南医院两周，医疗队实现了最后的病区清零、病人零死亡、医患零感染的佳绩。

医护心声

**暨大附一院神经内科副主任医师
孟筠：**50天的奋斗，是很漫长和艰苦的。我们甚至来不及去体会悲伤，只想着和死神斗争，抢救多一个患者，再多一个。同时，我们也感受到战友情、面对生死，全力以赴，举国行动，并肩作战。每天都是感动，满满的动力。

**高州市人民医院外科ICU医生
刘其武：**在雷神山医院ICU病房，51岁的江叔握着我的手说：“谢谢你对我精心照顾，你们的坚守让我们有了战胜疫情的信心，是你们让我从重症转为健康。”在离别的日子，我对曾经救治的患者以及并肩战斗的战友有满

腔的不舍和牵挂。

**暨大附一院第三批援鄂医疗队领
队许典双：**经过这段不平凡的日子，我们终于看到武汉这座英雄城市的解封，看到她在慢慢复苏。现在，我终于可以带着我的全体战友毫发无损的回家，我想这是送给他们家人最好的礼物。

链接

南航已执飞医疗任务包机201班

羊城晚报讯 记者唐珩、通讯员南宣报道：4月10日，南航CZ5248航班载着最后一批183名广东支援湖北医疗队成员平安返粤。

为了保障包机任务，南航选派经验丰富的精英机组执行任务，两名飞行员均为共产党员，曾多次执行重要航班任务。机长赵春辉激动地说：“今天，我们从武汉将坚守在湖北的最后一支广东医疗队接回家，这是一次无比光荣的任务！我们全体机组成员精心做好准备，全力以赴以赴护送白衣战士们平安凯旋！”

为了迎接英雄回家，乘务组特别为大家准备了南航特色大包子。得知今天正好是医疗队员黄涛的生日，乘务组还为他送上了手写的生日贺卡和礼物，祝他生日快乐，感谢他和其他白衣战士们驰援武汉。“我会牢牢记住你的脸，我会珍惜你给的思念，这些日子在我心中永远都不会抹去……”一首

《再见》歌曲响起，医疗队员们将一支特别的手指舞送给了乘务组，这支舞他们曾在武汉给医院里的病患跳过，鼓励他们战胜病魔，也表达对湖北人民的不舍。乘务长潘梅梅激动地说：“他们是白衣战士，是英雄，因为他们的坚守和奋战，让更多人看到了希望和曙光。能接他们回来，我非常荣幸自豪！”

自1月24日除夕夜南航运送首批133名广东驰援湖北医疗队员奔赴武汉以来，南航共派出24架包机执行广东医疗队运输保障任务。据统计，截至4月10日，南航已执行医疗任务包机201班，紧急运送抗疫人员共23538人，随航班运送抗疫物资近770吨，充分发挥了航空优势，以南航“加速度”服务全国疫情防控大局。

广东学生返校 要把握四原则

安全第一的原则，切实把师生的生命安全和身体健康放在第一位，以更严的要求做好学校疫情防控工作。当前尤其要加强疫情防控，重点地区无症状感染者返粤和境外输入等风险防控。

稳妥审慎的原则，各级各类学校学生返校必须达到教育部和省政府规定的返校的条件与要求，要逐县、逐校、逐项对照清单，验收过关，履行规定审批程序以后，按照错峰分期、分批返校。

大体同步的原则，坚持以市为主，上下协同，原则上同一县域内中小学校，两周内完成学生返校。

区别对待的原则，对疫情情况复杂的学校，以及重点人群返校的时间要严格把关，统筹安排。

广东各地各学校要 重点做好四方面工作

省教育厅副厅长王创在发布会上表示，为有序组织学生开展学校的教育教学活动，各地各学校要重点做好四个方面的工作：

一是精心做好初高中非毕业年级教育工作的衔接工作，要利用学生返校前4周左右时间，认真开展线上教育的诊断评估，在确保每名学生教好掌握所学知识的基础上，再进行新的课程教学，切实做

好教学的衔接。所有小学阶段的学生返校以后全部坚持零起点教学；

二是加强初高中毕业年级的指导，统筹考虑初三和高三参加毕业升学考试的特殊情况，增强毕业年级复习备考的针对性和有效性，科学有序安排好各项教育教学活动，保证复习时间，提高学习效率；

三是要更多地关爱特殊群体学生。要坚决落实控辍保学的任务，切实做好防疫

一线人员的子女、随迁子女、农村留守儿童以及学习有困难学生的学习指导和关爱帮扶工作。要重点做好特殊群体学生的辅导帮扶工作，确保不让一个学生掉队；

四是将持续发挥好线上教育的作用，将线上教育从应急之举变成课改教改的常态之举。继续做好线上教育资源开发和运行维护工作，着力搭建起常态化线上学习平台。

圆满完成支援武汉任务，回到家乡，医务人员脸上笑容绽放

羊城晚报记者 周巍 实习生 惠天骄 摄

圆满完成援鄂任务，广东最后一批医疗队员回家

羊城晚报记者 张华
通讯员 粤卫信 魏星
游华玲 王雪 林巧文

木棉花开 勇士归来



在雷神山攻克 棘手的高难病例

3月12日下午，广东省第二十二批援鄂医疗队全体队员转战雷神山医院ICU。

该医疗队联合管理的病区是重症一区和重症二区，一共28名危重患者，大部分都是棘手的高难病例：高龄并有基础疾病，其中有十余名患者接受呼吸机辅助通气，同时运行几台CRRT(连续肾脏替代疗法)、ECMO(体外膜肺氧合)。

一个夜班三次抢救的经历，让南医三院神经内科副主任医师王晓峰记忆犹新。“有一次夜班，19时30分接班后就忙个不停，刚从中南医院转来的83岁患者呼吸循环衰竭，我们马上进行插管上呼吸机，静脉泵注血管活性药物，才让患者稳定下来。”这边刚结束，那边又有一位57岁的病人床旁血气分析就报来危机值。王晓峰介绍，这名57岁患者基础病严重，心功能衰竭、肾功能衰竭、中到重度贫血，此外还不配合治疗。经过讨论和请示上级，医生们最终决定在全麻状态下对患者进行气管插管，呼吸机辅助呼吸，维持血压和血氧的前提下予以透析治疗。经过5位医护人员紧张有序的救治，患者终于转危为安。

回程当日，王晓峰的妻子和女儿也来到迎接他。捧着女儿写的一本日记，王晓峰忍不住眼眶湿润。他告诉记者：“孩子妈妈之前发了两三篇给我，没想到女儿写了那么多篇，她才二年级，好多字都不会写。我会在休整的时候好好看。”

广东支援武汉医疗队前方指挥部和广东第二十二批支援湖北医疗队抵达广州白云机场，受到热烈欢迎

羊城晚报记者 周巍
实习生 惠天骄 摄

4月10日，在广东省人民政府新闻办公室举行的新闻发布会上，省卫健委副主任周紫霄介绍，广东已摸清前期存量入境人员底数，并全部实行跟踪监测，对于武汉来粤返粤人员，当日可免费进行核酸检测。

为保障市民安全就医，学生有序返校。广东强化预检分诊，有境外旅居史和湖北来粤人员都要进行核酸检测。同时，全体教职员在返岗前也要进行一次核酸检测。

抽调卫生专业人员进学校 确保每校至少有一名医护

羊城晚报记者 汪海晏 陈泽云 沈钊

员，以及未申报粤鄂两省健康码的武汉来粤人员，除安排核酸检测外，还将落实集中医学观察14天。

同时，为保证老百姓就医安全，各大医院都新增了三个就诊环节，一是强化预检分诊，由医护人员详细询问就医人员的流行病学史；二是签署流行病学史问卷，由双方共同签名确认；三是对重点人群开展核酸检测排查，发热门诊就诊患者全排查，普通门诊急诊和新入院患者中，有境外旅居史和湖北来粤人员都要进行核酸检测。

教职工返校前 全部进行核酸检测

为确保师生返校安全，广东省教育厅副厅长王创表示，要加强重点群体人员的健康管理和服务。湖北省返粤的师生应当提前报告社区，并根据学校所在

地政府有关要求，凭电子健康码情况进行分类管理。境外返粤的师生应提前报告社区，根据国家省级学校所在地政府的要求，进行健康管理，无异常者方可返校返岗。此外，4月8日以后从武汉返粤的师生应当居家或者是在校内健康观察满14天，且核酸检测阴性者方可参加正常的教育教学活动。

此外，广东还将对全体教职员在返岗前进行一次核酸检测，检测结果阴性，并且无发热、干咳乏力等疑似症状，方可返校返岗。同时各地抽调卫生专业人员进驻学校，指导学校开展日常的防控工作，确保每一所学校至少有一名医护人员。

此外，广东将进一步完善并落实好校园疫情防控方案，重点地区的教职员和学生分院系、分年级、分班级、分省份、分期、分批、有序错峰返校。同时要求大专院校（包括本科院校和专科院校）要独立设立健康观察区。

链接 广东各地已备好 师生返校所需口罩

省教育厅副厅长王创表示，目前全省各地市已经准备好了相应的儿童口罩和成人口罩，各地政府还将进一步加强统筹协调，在学生返校前确保口罩、消毒液等物资能够储备充足到位。

另外，要加强对校园环境整治，在学生返校前，对教室、食堂、宿舍等重点场所进行预防性清洁、消毒和通风，对人员可能密集且自然通风不足的场所进行改造，安装机械通风装置，确保通风条件良好，还要增加洗手设施，确保师生能够及时洗手，保持清洁。

此外，还要完善学生学习生活管理，进一步完善教学、就餐、住宿等人员聚集性活动的行为规范过程规范，要制定作息表，实行错峰上课措施，分餐分散用餐，指定学生课外活动的区域进出线路，引导学生分区活动。

同时，要加强校园应急演练。在学生返校前，各级各类学校要组织相关部门和人员开展演练，对可能产生人群密集的各项活动发生紧急情况的处置，应急预案的启动及处置过程至少要演练一次。通过演练，相关部门人员必须熟悉应急处置内容和流程。

要科学制定教学计划，做好返校以后课堂教学与线上教育的衔接，准备好了学生返校后疫情防控第一课。

小学生返校后坚持零起点教学

广州市第一中学进行开学复课演练，进入学校的师生都要先量体温 羊城晚报记者 林桂炎 摄

